

悦心> A13
多动症的表现

生命> A14
有种糖尿病, 离孩子很近!

健康> A15
宝宝体检项目与流程

384
期



慢周刊

奔巴岛上的“亲呐”情

——记市一院援桑给巴尔9人小分队

北京时间12月21日,生活在北半球的中国人,迎来了农历的又一个节气:冬至。

而在遥远的南半球,9位正在非洲桑给巴尔的中国人,也迎来了一个特殊的日子:生日。

这9位中国人,便是来自镇江市第一人民医院的医疗援非队员,他们与其他省内医疗机构的同道一起,组成了江苏省第30期援桑给巴尔医疗队。

从9月21日起,他们正式成为桑给巴尔奔巴岛医疗点的“核心力量”。截至12月21日,他们用整整3个月的时间,让当地人民重获生的希望,更让他们深深记住了“亲呐”情——在奔巴岛,很多在路上见到中国医疗队成员的当地人,都会像见到熟悉的老朋友一样和他们打招呼:“China!”中国这个英文名,在斯瓦希里语的发音下,听起来很像“亲呐”,与国内“亲爱的朋友呐”在网络上被简化后的感觉“神似”。

当天在异国他乡“长尾巴”的,是市一院麻醉科主任医师王洪。从他的队友、市一院心内科副主任医师郭纪群发的朋友圈里不难看出,9位市一院援奔巴岛医疗点的小分队队友,为了这个日子已经“全家总动员”:早就借着年度唯一一次出差采购生活物资机会备好的食材,在所有队员各司其职、分工协作的帮厨下,成为了一顿过去3个月中堪称难得的“盛宴”。

朋友圈中,郭纪群用9张对比性照片,配合了这样一段很是动情的话:“依稀记得2020年7月8日下午,在南京援外培训基地的礼仪培训课上,培训老师们为王洪主任设计了一场生日宴的场

景。如果把那算作是一场彩排的话,那今天这场真正的生日宴就在非洲的奔巴小院正式上演了!用邹晨队长的话来说:本年度末一场大戏开场了!今天的天气很给力,虽然正值奔巴小雨季,却晴空万里。最令人激动和感动的是所有队员都参加了今天的帮厨活动,锅碗瓢盆的声音和队员们的欢歌笑语声交织成了动听的音乐,浓浓的战友情弥漫了整个奔巴小院!”

的确,过去的90多天里,市一院派出的9人小分队,就是一支彼此依靠、相互协作、战斗在大洋彼岸的医疗战队,他们用自己的聪明才智和高超技艺,为非洲的患者传递了来自中国的无疆大爱。

“我们这支队伍,别看人不多,但医学领域的覆盖面却不少。”作为小分队队长,市一院普外科主任医师邹晨在早先连线时,很为队友们体现出的战斗力骄傲,“普外科、妇产科、儿科、麻醉科、骨科、耳鼻咽喉头颈外科、医学影像科、心内科,可以说是把医院多学科联合诊疗的MDT经验带到了奔巴岛。而且在实际工作中,大伙儿也确实展现了一专多能的多面手能力。”

中国援非医疗队的“一专”和“多能”分别体现在哪儿?案例颇多——

谈“一专”,10月27日,一名当地21个月大的幼儿误喝了家中的农药,而附近医院只给他做了喝牛奶催吐这样的简单处理,直至当晚9点多,才将昏迷不醒的孩子送到了9人小分队所在的阿卜杜拉姆才医院。在这里,援非的市一院儿科主任医师刘欣,发挥专科专长,准确诊断幼儿是有机磷农药中毒,

而后经过一番抢救,孩子转危为安并康复出院。

再举一例:今年11月,阿卜杜拉姆才医院收治了一名从高处坠落的13岁儿童。患儿送到医院时,院内的CT机无法使用,唯一的B超医生恰好病休,只能使用X线检查,没有发现阳性。正在接诊医生为“要不要给孩子手术”纠结时,邹晨再次详细翻了患儿的检查报告,当她发现患儿血色素并不低,也没有明显的腹膜炎时,果断给出了“观察等待”的初步治疗策略。患儿的后续发展,与邹晨结合检查结果给出的判断高度吻合,孩子也因为邹晨的建议,避免了“一刀之苦”。

谈“多能”,首先是医学上的“跨界”。比如郭纪群,他在这里不光要做心内科的事,还会碰到各种疾病的患者,有时连皮肤病都要看。再比如岛上唯一一名耳鼻咽喉头颈外科的手术医生、市一院副主任医师顾韵,她不仅要帮患儿处理专科上的疾患,还要帮助小分队队友、市一院妇产科副主任医师陈琳一起迎接新生命的降临。

其次,便是身份职业上的“跨界”了。用邹晨的话说,“在这里,我们的队员不光是医疗队员、不光是医生,我们也是宣传员、联络员、理发师”。而在为王洪庆生的时候,他们每个人又都成为“主厨”。

但无论哪种“跨界”,市一院派出的这支9人小分队,始终没有忘记自己此次援非的核心:施以医学援手,奉献医者仁心,用自己的无私付出,为不断深厚的中非友谊添砖加瓦,输出来自中国镇江的大爱力量。(唐悦之 朱研 崔骏)



图片由市一院援桑给巴尔奔巴岛医疗点队员提供